
 
ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΚYΠΡΟY 

ΕYΡΩΣYΣΤΗΜΑ 

1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Η παρούσα έκθεση παρουσιάζει επισκόπηση του 

πεδίου λιανικών πληρωμών στην Κύπρο από το 2014 

μέχρι και το 2021. Οι πηγές δεδομένων που 

χρησιμοποιήθηκαν είναι: (i) στοιχεία που συλλέγει η 

Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου (ΚΤΚ), σύμφωνα με 

Κανονισμό της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας 

(ΕΚΤ) για τις στατιστικές πληρωμών (ΕΚΤ/2013/43)1, 

και (ii) στην δημοσίως διαθέσιμη Έκθεση της ΕΚΤ για 

τη χρήση των μετρητών κατά το 20162.  

2. ΠΡΟΤΙΜΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΣΗ 

ΠΛΗΡΩΜΩΝ 

Οι Κύπριοι εξακολουθούν να χρησιμοποιούν 

μετρητά για την πραγματοποίηση πληρωμών 

(όγκος συναλλαγών: 88%; αξία: 72% του συνόλου). 

Σύμφωνα με Έκθεση της ΕΚΤ για τη χρήση μετρητών, 

η Κύπρος κατατάχθηκε μεταξύ των τριών πρώτων 

χωρών στην ευρωζώνη.  

Κατά το 2021, ο μέσος κάτοικος στην ΕΕ 

χρησιμοποίησε μέσα πληρωμής εκτός μετρητών 1,6 

φορές πιο συχνά σε σχέση με τον μέσο κάτοικο 

Κύπρου (Διάγραμμα  1).  

                                                           
1 Αυτά τα στοιχεία δημοσιεύονται στη βάση στατιστικών 

δεδομένων της ΕΚΤ (SDW).   
2 ‘The use of cash by households in the euro area, ECB 

Occasional Paper Series No 201 / November 2017’. 

 

3. Η ΧΡΗΣΗ ΜΕΣΩΝ ΠΛΗΡΩΜΗΣ 

Τα μέσα πληρωμής (εκτός μετρητών) που 

χρησιμοποιούνται στην Κύπρο είναι οι κάρτες 

πληρωμών, οι μεταφορές πιστώσεων, οι επιταγές, οι 

άμεσες χρεώσεις και οι πληρωμές με ηλεκτρονικό 

χρήμα.  

Οι κάρτες πληρωμών είναι, με διαφορά, οι πιο 

δημοφιλείς σε όγκο συναλλαγών (70%), ενώ  όσον 

αφορά στην αξία κυριαρχούν οι μεταφορές 

πιστώσεων (86%) και ακολουθούν οι επιταγές (8%).  

3.1 ΑΝΑΛΥΣΗ ΟΓΚΟΥ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ 

Το Διάγραμμα  2 απεικονίζει την εξέλιξη του όγκου 

συναλλαγών ανά μέσο πληρωμής.    

ΤΟ ΠΕΔΙΟ ΛΙΑΝΙΚΩΝ ΠΛΗΡΩΜΩΝ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ  
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https://www.ecb.europa.eu/pub/pdf/scpops/ecb.op201.en.pdf?b41faedd069680dd3290807c7be12fe5
https://www.ecb.europa.eu/pub/pdf/scpops/ecb.op201.en.pdf?b41faedd069680dd3290807c7be12fe5
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Οι κάρτες πληρωμών χρησιμοποιούνται σχεδόν 4 

φορές πιο συχνά από τις μεταφορές πιστώσεων. Οι 

πληρωμές με κάρτα εμφάνισαν ανοδική τάση από το 

2014 (CAGR3: 11%) και υπερέβησαν το ήμισυ του 

συνόλου του όγκου συναλλαγών για έκαστο χρόνο 

της υπό ανάλυσης περιόδου.  Το 2021 οι πληρωμές 

με κάρτα κορυφώθηκαν στο 70% του συνόλου, όπου 

οι συναλλαγές υπερτριπλασιάστηκαν και ανήλθαν 

από 39 εκατ. το 2014 σε 124 εκατ. το 2021 

(Διάγραμμα  2).  

Σε συγκεντρωτικό επίπεδο, οι Κύπριοι 

χρησιμοποιούν κάρτες πληρωμών συχνότερα από 

τους λοιπούς Ευρωπαίους (Διάγραμμα  3).   

 

                                                           
3 CAGR: compound annual growth rate (σύνθετος ρυθμός 

ετήσιας ανάπτυξης). 

Η χρήση των επιταγών συνέχισε να μειώνεται. Ο 

όγκος συναλλαγών συρρικνώθηκε περισσότερο από 

το ήµισυ το 2021 σε σχέση με το 2019, δηλαδή το 

έτος πριν την πανδημία (Διάγραμμα  1). Οι 

συναλλαγές στη θυρίδα των τραπεζών μειώθηκαν 

περισσότερο από 5 φορές κατά την υπό ανάλυση 

περίοδο (i.e. 1,7 εκατ. συναλλαγές το 2021 σε σχέση 

με 7,3 εκατ. το 2014).  

Οι βασικοί παράγοντες για αυτές τις τάσεις είναι οι 

ακόλουθοι: 

 Η φυσική παρουσία των πελατών στα γραφεία 

των τραπεζών δεν είναι πάντοτε απαραίτητη, 

αφού οι προσφερόμενες υπηρεσίες είναι 

διαθέσιμες διαδικτυακά σε μεγάλο βαθμό. 

Ταυτόχρονα, τα υποκαταστήματα των τραπεζών 

μειώθηκαν σταδιακά.   

 Οι κάρτες πληρωμής είναι εύχρηστες, ασφαλείς 

και θεωρούνται ότι είναι σε υψηλότερο επίπεδο 

υγειονομικής προστασίας κατά τη χρήση σε 

σχέση με τις επιταγές.  

 Οι Κυπριακές τράπεζες συνέχισαν να εκδίδουν 

περισσότερες κάρτες, για να βελτιώσουν την 

χρηματοπιστωτική ενσωμάτωση όλων των 

κοινωνικών ομάδων.   

 Λόγω της πανδημίας, κατά το 2020 αυξήθηκαν οι 

ανέπαφες συναλλαγές χωρίς την εισαγωγή του 

οικείου κωδικού PIN με τη χρήση καρτών 

πληρωμής, έξυπνων τηλεφώνων ή κινητών 

συσκευών που μπορούν να φορεθούν. Η αύξηση 

στο όριο ανά ανέπαφη συναλλαγή από 20 ευρώ 

μέχρι και 50 ευρώ συνέβαλε στην τάση αυτή.  

 Οι επιχειρήσεις αποδέχονται όλο και 

περισσότερο πληρωμές μέσω ψηφιακών μέσων 

πληρωμών ή έχουν σταματήσει να αποδέχονται 

επιταγές.   

 Η αύξηση των τερματικών σημείων πώλησης 

(POSs), λόγω διατάγματος του Υπουργείου 

Οικονομικών, όπου οι επιχειρήσεις που 

δραστηριοποιούνται στο λιανικό εμπόριο και 

στον τομέα των υπηρεσιών υποχρεούνται να 

αποδέχονται κάρτες πληρωμών. Επίσης 

ενδεικτική είναι η αυξημένη χρήση  - σε εγχώρια 



 

3 
ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ 

 
 

POSs - καρτών που εκδίδονται από μη-Κυπριακές 

τράπεζες (2021: 23% σε δωδεκάµηνη βάση). 

Ωστόσο, αναμένεται να φανεί κατά τα επόμενα 

χρόνια το αποτέλεσμα του διατάγματος, αφού 

τέθηκε σε ισχύ τον Σεπτέμβριο του 2021.  

Οι Κύπριοι δεν δείχνουν σαφή προτίμηση για τη 

χρήση άμεσων χρεώσεων για την πραγματοποίηση 

επαναλαμβανόμενων πληρωμών (π.χ. λογαριασμοί 

κοινής ωφελείας, ασφάλειες, συνδρομές, δημόσια 

τέλη, κτλ.). Οι καταναλωτές φαίνεται να προτιμούν 

να χρησιμοποιούν επίσης τις κάρτες καθώς και 

μετρητά με φυσική παρουσία σε POSs.   

Παρόλο που οι πληρωμές με ηλεκτρονικό χρήμα 

είναι σχετικά καινούργιες στην Κύπρο, αποκτούν 

ευρύτερη χρήση  και τριπλασιάστηκαν από 2.1 εκατ. 

συναλλαγές το 2014 σε 6.3 εκατ. συναλλαγές το 

2021. Από το 2018 άρχισε η αδειοδότηση των 

ιδρυμάτων ηλεκτρονικού χρήματος, τα οποία 

ανήλθαν σε 18 το 2021 σε σχέση με 1 το 2014.   

3.2 ΑΝΑΛΥΣΗ ΣΕ ΑΞΙΑ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ 

Το Διάγραμμα  2 απεικονίζει την εξέλιξη της αξίας 

συναλλαγών ανά μέσο πληρωμής.    

 

Σε όρους αξίας κυριαρχούν οι μεταφορές 

πιστώσεων (86%), οι οποίες χρησιμοποιούνται για 

ομαδικές πληρωμές, όπως για παράδειγμα μισθούς, 

συντάξεις, διάφορες πληρωμές στην κυβέρνηση (π.χ. 

ΦΠΑ, φορολογίες), κτλ. Σημειώνεται ότι από το 2017, 

ένεκα από κοινού πρωτοβουλίας μεταξύ του 

Τμήματος Φορολογίας και της ΚΤΚ και σε 

συνεργασία με τις τράπεζες, η κυβέρνηση έχει 

αντικαταστήσει σε μεγάλο βαθμό την αποδοχή 

επιταγών με ψηφιακά μέσα πληρωμών. Ειδικότερα, 

οι μεταφορές πιστώσεων και οι κάρτες 

αντιπροσωπεύουν το μεγαλύτερο μερίδιο των 

εισπράξεων της κυβέρνησης σε όρους αξίας.  

Η Κύπρος είναι µια από τις λίγες Ευρωπαϊκές χώρες 

όπου οι επιταγές χρησιμοποιούνται ακόμα· για την 

ακρίβεια, η Κύπρος κατατάσσεται δεύτερη σε 

όρους αξίας (8%). Aν και δαπανηρή, οι επιχειρήσεις 

και οι καταναλωτές συνεχίζουν να εκλαμβάνουν την 

επιταγή ως σημαντική χρηματοδοτική διευκόλυνση 

για την πραγματοποίηση λιανικών πληρωμών. Αυτό  

φαίνεται από τα ακόλουθα:  

 Τη σημαντική συμβολή που έχουν οι επιταγές 

στη συνολική αξία λιανικών πληρωμών, η οποία 

υπερβαίνει κατά πολύ το μέσο όρο της ΕΕ για το 

2021 (ΚΥ: 8%; EΕ: 0,7%).   

 Ο μέσος όρος σε αξία ανά επιταγή είναι 

υπερδιπλάσιος του µέσου όρου στην ΕΕ (ΚΥ: 

2.400 ευρώ; EΕ: 1.100 ευρώ).  

4. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΙΚΕΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ  

 Οι Κύπριοι εξακολουθούν να θεωρούν 

σημαντικό να έχουν πάντοτε την επιλογή να 

πληρώνουν με μετρητά και επιταγές.  

 Οι προτιμήσεις των καταναλωτών τείνουν προς 

ψηφιακά μέσα πληρωμών, όπως αποδεικνύεται 

από τα ακόλουθα:  

 Την αυξημένη χρήση των καρτών, κυρίως 

λόγω των χρεωστικών καρτών. Κατ’ ακρίβεια, 

οι Κύπριοι προτιμούν σε συστηματική βάση τις 

χρεωστικές αντί τις πιστωτικές κάρτες (2021: 

84%; 2019: 77%; 2014: 66%).  

 Την λιγότερο πλέον εύκολη πρόσβαση στα 

μετρητά σε σχέση με το 2014, λόγω της 
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μείωσης και της εξυγίανσης του τραπεζικού 

τομέα. Τα υποκαταστήματα των τραπεζών 

μειώθηκαν κατά 42% (2021: 260; 2014: 615), 

όπως και οι αυτόματες ταμειακές μηχανές 

(2021: 451; 2015: 526).   

 Οι καταναλωτικές συνήθειες δείχνουν ξεκάθαρη 

προτίμηση για τη χρήση καρτών σε POSs με 

φυσική παρουσία (81%) αντί διαδικτυακά 

(Διάγραμμα  5). Ειδικότερα:  

 Η πανδημία δεν επηρέασε σημαντικά τον 

όγκο συναλλαγών με κάρτα (διαδικτυακά ή 

στα POSs με φυσική παρουσία).  

 Από το 2019, η πανδημία επηρέασε κυρίως 

τις διαδικτυακές πληρωμές σε όρους αξίας με 

απότομη αύξηση κατά 58% σε 2,9 δισ. ευρώ το 

2021 σε σχέση με 1,9 δισ. ευρώ το 2019. Οι 

πληρωμές με κάρτες σε POSs με φυσική 

παρουσία μειώθηκαν μόνο κατά 6% σε 3,7 δισ. 

ευρώ το 2021 από 4 δισ. ευρώ το 2019.  

 Η επίδραση πανδημίας πιο πάνω είχε μόνο 

βραχυπρόθεσμα αποτελέσματα, αφού οι 

διαδικτυακές πληρωμές είχαν σταθεροποιηθεί 

σε όρους αξίας κατά το 2021.   

 Οι συναλλαγές ηλεκτρονικού εµπορίου με τη 

χρήση καρτών εξαπλώνονται ολοένα και 

περισσότερο και αυξήθηκαν πάνω από 5 φορές 

τόσο σε όγκο συναλλαγών όσο και σε όρους 

αξίας από το 2014 μέχρι και το 2021.  

        

 Η νοοτροπία για τη χρήση ψηφιακών μέσων 

πληρωμών δεν είναι ακόμα τόσο διαδεδομένη 

στην Κύπρο σε σχέση με την ΕΕ. Το 2021, ο 

μέσος όρος σε αξία ανά συναλλαγή με κάρτα 

είναι σχεδόν διπλάσιος σε σχέση με τον μέσο 

όρο στην ΕΕ (ΚΥ: 60 ευρώ; EΕ: 36 ευρώ).    

 Η συμπεριφορά των καταναλωτών για τον 

πληθυσμό της Κύπρου – ο οποίος ανέρχεται σε 

λιγότερο από ένα εκατομμύριο κατοίκους - 

τείνει προς τα ψηφιακά μέσα πληρωμής με 

διπλάσιο ρυθμό σε σχέση με τον μέσο όρο στην 

ΕΕ (πενταετές CAGR: 18% στην ΚΥ έναντι 9% στην 

ΕΕ). Αυτή η τάση είναι αναμενόμενη, αφού οι 

Κύπριοι εξακολουθούν να πληρώνουν με 

μετρητά και με επιταγές, συνεπώς 

οποιεσδήποτε αλλαγές σε προτίμηση υπέρ των 

ψηφιακών μέσων πληρωμών έχουν 

μεγαλύτερη επίδραση στην Κύπρο σε σχέση με 

τον μέσο όρο στην ΕΕ.   

  Η πανδημία έχει επιταχύνει σημαντικά αυτήν 

την μεταβολή. Από το 2019 οι ψηφιακές 

πληρωμές αυξήθηκαν κατά 40% στην Κύπρο σε 

σύγκριση με 18% στην ΕΕ.     

 




